



## STANOVISKO

### k návrhu zákona o dani z finančných transakcií a o zmene a doplnení niektorých zákonov

#### 1. Popis návrhu

Návrh zákona o dani z finančných transakcií a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá Ministerstvo financií Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál. Návrhom zákona sa zavádza sa nová daň, a to daň z finančných transakcií. Za finančnú transakciu sa podľa návrhu zákona považuje platobná služba poskytovaná poskytovateľom platobných služieb. Daňovníkom je fyzická osoba - podnikateľ, právnická osoba, organizačná zložka zahraničnej osoby vykonávajúca podnikanie, ktorá je zároveň klientom poskytovateľa platobných služieb. Predmetom dane je finančná transakcia, pri ktorej dochádza k odpísaniu sumy finančných prostriedkov z transakčného účtu, použitie platobnej karty vydané k transakčnému účtu a výber hotovosti z transakčného účtu. Základom dane je suma finančných prostriedkov odpísaná z účtu daňovníka (suma debetnej platby). Zdaňovacím obdobím pre odvedenie úhrnu daní z jednotlivých transakcií daňovníka je kalendárny mesiac. Za prvé zdaňovacie obdobie sa navrhuje apríl 2025.

#### 2. Stanovisko SOS

Analogicky, ako uvádza predkladateľ v dôvodovej správe k návrhu zákona, je jediným cieľom tejto legislatívnej zmeny zvýšenie príjmov do štátneho rozpočtu. Žiadny iný sekundárny cieľ táto zmena právnej úpravy nemá, pričom priamo zasahuje do manažmentu rozpočtu jednotlivých podnikateľských subjektov v podobe čistého zvýšenia nákladov v príslušnom kalendárnom roku. SOS pôsobí v hospodárskych sektoroch, predovšetkým v odvetví automobilového a strojárkeho priemyslu, kde už teraz progresívne rastú náklady spoločností dotýkajúce sa potreby ich adaptácie na prijaté európske zmeny v oblasti elektromobility alebo digitalizácie, ktoré majú zásadný vplyv na udržanie súčasnej úrovne pracovných alebo mzdových podmienok zamestnancov. Nová forma dane len prehĺbi tento rozdiel medzi snahou zástupcov zamestnancov o zlepšenie pracovných a mzdových podmienok zamestnancov formou kolektívneho vyjednávania a objektívnymi možnosťami zamestnávateľov, zvýšiť mzdy zamestnancov s ohľadom na exponenciálny rast nákladov. SOS preto vyjadrujú relevantnú pripomienku, že predmetnú daň sekundárne uhradia zamestnanci v rámci absencie zvýšenia ich miezd, čo opätovne prispeje k udržaniu nízkej úrovne miezd zamestnancov v stredoeurópskom alebo európskom priestore. V konečnom dôsledku podnikateľské subjekty prenesú predmetnú daň nielen do nižšej alebo žiadnej úpravy miezd zamestnancov, ale aj do zvýšenia produktov, ktorých spotrebiteľmi sú zamestnanci.

SOS rovnako vyjadruje pripomienku absencie akýchkoľvek predchádzajúcich diskusií zo strany predkladateľa k uvedenej problematike, ktorá má zásadný negatívny vplyv na úroveň pracovného prostredia zamestnancov.



### 3. Záver SOS

SOS neodporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie vzhľadom na jeho potenciálne negatívne dopady na pracovnoprávne a mzdové podmienky zamestnancov.

